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Введение 
           В годы Великой Отечественной войны наш народ сильно пострадал от руки немецкого захватчика. В то страшное время мы потеряли миллионы людей, утрачена часть народного искусства, разрушены дома и будущее нашей страны стояло под угрозой. Наши соотечественники боролись до последнего и победили страшного врага, спасли свою Родину для нас.
Но, мало кто знает, что в военный период Русская Православная Церковь сыграла немалую роль в победе над врагом. Обескровленная в довоенный период, она оказывала значительную помощь стране и фронту. Несмотря на жестокие гонения на Церковь, она ободряла наш народ, вдохновляла его на подвиг. 
          В годы Великой Отечественной войны рост религиозности населения наблюдался по всей стране, и Сталинградская область не составляла исключения. Потери родных и близких, оставление насиженных мест, неуверенность в завтрашнем дне и безграничные материальные лишения – все это способствовало обострению у людей нужды в утешении, которое они находили в Православии. 
          Война круто изменила исторические судьбы нашего народа. Отдав многое, Церковь все же смогла выполнить свою миссию – духовную заботу о народе, материальную помощь нуждающимся. Православие укрепило русский народ в борьбе его с фашизмом. Впервые за многие годы богоотступничества, советская власть стала рассматривать Русскую Церковь не как врага, а как союзника. 
          В настоящее время многие учёные и обычные люди отмечают снижение гуманности в обществе (растёт преступность, безразличие людей друг к другу). Издавна православие в России олицетворяло гуманистические начала. Церковь не потеряла своей роли и в наше время. Поэтому тема работы актуальна, история Церкви - это история духовной культуры, и если мы хотим жить в гуманистическом обществе, эту историю нельзя забывать.
Объект проводимой работы - взаимоотношение власти и церкви.
Предмет данной работы - влияние Великой Отечественной войны на взаимоотношение власти и церкви.
Цель:
1. Определить патриотическую роль Русской Православной Церкви в Великой Отечественной войне.
Для достижения поставленных цели был сформулирован и решён ряд задач:
1) Проследить за взаимоотношениями Русской Православной Церкви с властью в довоенный период и во время Великой Отечественной войны, определить основные тенденции и изменения в этих взаимоотношениях.
2) Выявить основные направления патриотической деятельности Православной Церкви во время Великой Отечественной войны.

Методы исследования: изучение специальной литературы, анализ собранного материала по изученной теме.

Глава 1. Церковь и власть
1.1. Положение Церкви до войны

          Россия приняла православие как государственную религию в 988 году. В то время это было необходимо для поддержания государственности. Единая вера способствует объединению людей. Теперь Россия - страна более чем с тысячелетней православной историей. Православие всегда привносило в нелёгкую жизнь русского крестьянина душевное спокойствие и чувство защиты свыше. Церковь занималась благотворительностью, в церковно-приходских школах детям давали начальное образование. Это были основные направления деятельности православных церквей на местах, но, помимо этого, священнослужители и епископы занимались множеством других дел епархий. Власть старалась не портить отношения с Православной Церковью. Представители духовенства имели привилегии, особый статус.
С приходом новой власти в 1917 году положение Церкви в России резко ухудшилось. Новая власть не хотела в условиях послереволюционного периода допускать существования православия наравне с единой коммунистической идеологией марксизма. Религию объявили пережитком царизма.
         В те годы Царицынская епархия, как и вся Церковь, переживала сложнейший период. Нажим на верующих был огромным. Одним из признаков появления безбожия стало массовое закрытие храмов. В Царицыне первыми были закрыты церкви при тюрьмах и училищах, т.к. был принят декрет об отделении Церкви от государства и государства от Церкви.
        Не миновала участь и Бекетовку, где располагался старейший на территории нашего города храм Никиты-исповедника. Жительница Бекетовки Анастасия Николаевна Федорушкина хорошо помнит местного священника Павла Добросердова. «Он всех нас детей знал по именам. Обычно идет со школы, а он нам навстречу.
– Здравствуйте, батюшка, – говорим мы хором.

А он:
– Здравствуй, Любушка, здравствуй, Танечка, здравствуй, Зиночка, – и всем дает по ландринчику. Мы делаем круг и снова к нему навстречу:
– Здравствуйте, батюшка, – чтобы он снова нас угостил».

         По воспоминаниям Анастасии Николаевны священник этот был репрессирован, а сама церковь закрыта в 1938 году и превращена в зерновой склад.
          Несмотря на многочисленные протесты верующих, власти закрыли почти все храмы Царицына-Сталинграда, ссылаясь при этом на неуплату налогов и малую посещаемость. В их числе был и кафедральный Александро-Невский собор, взорванный в 1932 году. В этом же году под давлением горсовета Сталинградское собрание исполнительного органа Иоанно-Предтеченской церкви количеством в 7 человек приняло решение о прекращении богослужений в ней. Также по требованию многочисленных постановлений на собраниях рабочих тракторного завода и других предприятий закрыли Сергиевскую, Покровскую церкви и Успенский собор. 
Кроме того, большевики пытались расколоть Церковь изнутри. При Покровской церкви Сталинграда в 1931 году находилось епархиальное управление обновленцев. Их взгляды значительно расходились с канонами патриаршей Церкви. Обновленцы, приспосабливаясь к новым общественно-политическим условиям, вырабатывали новые формы взаимодействия с обществом. К примеру, движение обновленцев использовали и пропагандировали советские лозунги, и большевицкая власть была намерена подавить православие с помощью обновленчества, которое меньше противостояло ее интересам. 
          В связи с постоянным нажимом партийных органов наблюдалось сокращение действующих церквей в Сталинграде. На 20 апреля 1933 года в городе действовали церкви: Казанская, Благовещенская, Крестовоздвиженская и Алексеевская (кладбищенская). Во второй половине 30-х годов стали появляться целые районы без действующих храмов. 
         Летом 1939 года остается лишь четыре правящих архиерея. Епархий уже почти не существовало, отдельные приходы нерегулярно поддерживали связь с патриархией. Вплоть до войны ситуация в крае и в Церкви остается критической. В 1939 год закрываются Алексеевская и Казанская церкви. В 1940-м – Михайлово-Архангельская церковь (село Рынок) и Никитинский храм. Всего к 1.01.1940 г. в Сталинградской области оставались официально не закрытыми 108 культовых зданий, хотя не все они были обязательно действующими. 
         В результате насильственной коллективизации, антирелигиозной пропаганды и массовых репрессий по отношению к РПЦ наша епархия подошла к войне обескровленной.

1.2. Церковь в годы Великой Отечественной войны
                                                                           «Братья и сестры! 
                                                                           К вам обращаюсь я, друзья мои»
                                                                           И.В.Сталин, 3 июля 1941 года
        Знаменитое обращение 3 июля 1941 года Сталин начал именно со слов «братья и сестры». Так обращались к прихожанам православные священники. Этими словами Сталин поддерживает единство русских в борьбе против интервентов.
        Во время войны сложно было победить без исконно русских убеждений. Православие издавна было национальным вероисповеданием. В «период перемен» (1917-1941 гг.) большевики отказывались от традиционной русской религии. Но во время войны, «времени собирать камни», нужно было вернуться к исконно русскому, традиции помогали объединению народа на основе общей истории, общего вероисповедания. Это хорошо понимал и Гитлер. Одно из его указаний гласило, что фашисты должны препятствовать влиянию одной церкви на большой район, зато появление сект на оккупированных территориях, как форму раскола и разъединения, следует поощрять.
         Особенно страшная участь ждала население исконных областей России.            Их собирались превратить в зону «величайшего голода». «В этих областях, - говорил рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер, - мы должны сознательно проводить политику сокращения населения. Средствами пропаганды, особенно через прессу, радио, кино, листовки, краткие брошюры, доклады и т.п., мы должны постоянно внушать населению мысль, что вредно иметь много детей... Распространение противозачаточных средств и аборты ни в коей мере не должны ограничиваться... Не допускать борьбы за снижение смертности младенцев, не разрешать обучение матерей уходу за грудными детьми и профилактическим мерам против детских болезней... Не должно чиниться никаких препятствий для разводов... Не следует допускать каких-либо налоговых привилегий для многодетных, не оказывать им денежной помощи в виде надбавок к заработной плате».
         Фюрер был полностью согласен с мыслями Железного Генриха: «В болотах пусть ковыряются славянские аборигены. Лучше всего для нас было бы, если бы они вообще объяснялись на пальцах. Но, к сожалению, это невозможно... Надо отучить их мыслить... Поэтому, господа, не вздумайте в оккупированных районах организовывать какие-либо передачи по радио на исторические темы. Нет! В каждой деревне на площади - столб с громкоговорителем, чтобы сообщать новости и развлекать слушателей. Да, развлекать и отвлекать от попыток обретения политических, научных и вообще каких-либо знаний. По радио должно передаваться как можно больше простой, ритмичной и весёлой музыки. Она бодрит и повышает трудоспособность».
          В 1941-1942 годах в Сталинградских благочиниях, несмотря на массовое закрытие храмов, преследования духовенства и верующих, действовали приходы патриаршей Церкви. Судя по документам, наблюдается подъем в скрытых формах. В области активно проводится сбор денег для помощи фронту. 
         Следует упомянуть об одном важном событии, которое произошло на Ближнем Востоке, сильно повлиявшем на ход военных действий в СССР. 
         Стояла зима 1941. Немцы вели наступление на Москву. В стране ожидали худшего. Однако в Сирии жил избранный друг и молитвенник за Россию – Митрополит гор Ливанских Илия Карам. Он решил затвориться в подземелье и просить Божью Матерь о спасении России. Митрополит долго молился в глубоком подвале, класть множество земных поклонов перед иконой Пресвятой Богородицы, с которой не расставался всю жизнь. Помещение освещала одна только лампада. Наконец, владыка в умилении распростерся на каменном полу и долго рыдал. Прошли первые сутки, согласно договоренности, его посещал по послушанию один монах, приносил не еду или питье, а только вырезки из газет. Русские отступали, Ленинград окружен, там голодают, гибнут. Ничего в сводках не сообщалось о блокаде, но он знал о ней так достоверно, будто только что побывал там. Москва эвакуируется, немцы уже на подступах к Киевскому вокзалу… 
        И вновь митрополит молился. Когда после неустанных слез и молитв наступало вдохновение, владыка гасил лампадку. Просил откровения, чем он может помочь России. 
         Трое суток в молении своем не ел и не пил ничего Митрополит Гор Ливанских Илия, в уповании на помощь Пресвятой Владычицы его глаза уже настолько привыкли к темноте, что он различал очертания каменных стен подземелья. И вдруг он услышал, что его окликают по имени, он оглянулся. Мы можем лишь догадываться, что произошло дальше, однако сам митрополит уверяет, что ему было видение от Богородицы, которая открыла ему, что нужно сделать для спасения «северной страны и народа ее», и мы не в праве сомневаться в словах почтенного архиерея. 
         После этого владыка Илия послал письмо Сталину, в которое, судя по всему, по каналам Красного Креста попало в Кремль, и его читал глава государства. Карам рассказал о своем видении и посоветовал Сталину незамедлительно по всей стране вновь открыть насильно закрытые храмы, освободить арестованных священников, а города Москву и Ленинград, к которым подходят гитлеровцы, обязательно обнести иконой Казанской Божьей Матери, а если это невозможно, то облететь с иконой на самолете. Диктатор прислушался совету, пришедшему из далекого Дивана, было выпущено из тюрем несколько тысяч священнослужителей, открыто 350 церквей. Самолет с Казанской иконой на борту облетел не только Москву и Ленинград, но и другие города, которые находились в центре сражений. В частности, в 1942 году состоялся облет Сталинграда; кстати, этот факт подтвердил в разговоре с писателем Ю. Бондаревым маршал Г. Жуков. Затем перед иконой шла непрестанная служба – молебны и поминовения погибших воинов. Икона стояла среди наших войск на правом берегу Волги; в последствии немцы так и не перешли реку.
        На Пасху 1942 года в Москве разрешили беспрепятственное движение по городу на всю ночь. В 1942 году в Ульяновске был собран первый за всю войну Собор епископов. Весной 1943 года правительство открывает доступ к иконе Иверской Божьей Матери, которую привезли из закрытого Донского монастыря на поклонение в Воскресенскую церковь Москвы.
         1943 год можно считать годом официального «потепления» отношений Сталина с православием. В октябре 1941 года вышло распоряжение Московского Городского Совета депутатов о том, что митрополит Сергий и его Патриархия должны покинуть Москву и направиться на жительство в город Чкалов (Оренбург). В один из июльских дней 1943 года Сергию и его ближайшим сотрудникам пришло сообщение о том, что им разрешено возвратиться в Москву. «Компетентные органы» предложили Сергию, митрополиту Ленинградскому Алексию и Киевскому Николаю провести встречу со Сталиным. Сталин принял трёх митрополитов в Кремле. Он говорил о том, что правительство высоко ценит патриотическую деятельность Церкви. «Что теперь мы можем сделать для вас? Просите, предлагайте», - сказал он. В ходе той встречи Сергий был избран патриархом. Его кандидатура оказалась единственной, митрополит глубоко занимался делами Церкви. Принято также решение о создании духовных академий в Москве, Киеве и Ленинграде. Сталин согласился с церковнослужителями по вопросу о необходимости выпуска церковных книг. Принято решение об образовании Совета по делам Русской Православной Церкви. Руководителем этого органа был назначен Г.Г.Карпов, в прошлом начальник отдела НКВД, где арестовывали и расстреливали священнослужителей и закрывали храмы. Однако, теперь Сталин поручил Карпову стать покровителем Церкви. Деятельность нового совета курировал Молотов, а «особо важные вопросы» решал Сталин. Во время встречи с церковниками Сталин пребывал в хорошем настроении, делал широкие жесты и вёл себя как радушный хозяин. Конечно, патриотическая деятельность Церкви была действительно существенной. Но, зная характер Сталина, его довоенное отношение к религии, факт того, что бойцов, побывавших в плену за границей, после войны нередко расстреливали, можно предположить, что благодарность, которая последовала со стороны власти, могла обратиться во что угодно при других обстоятельствах.
В октябре 1947 г. Сталин пригласил митрополита Илию в Россию. Перед приездом гостя Сталин вызвал владыку Патриарха Алексия и спросил: "Чем может отблагодарить митрополита Илию Русская Церковь?" Святейший предложил подарить митрополиту Ливанскому икону Казанской Божией Матери, крест с драгоценностями и панагию, украшенную драгоценными каменьями из всех областей страны, чтобы вся Россия участвовала в этом подарке. По распоряжению Сталина самые искусные ювелиры изготовили панагию и крест. Тогда же Правительство наградило митрополита Илию Сталинской премией за помощь нашей стране во время Великой Отечественной войны. Митрополит Илия был глубоко тронут этими дарами, а вот от Сталинской премии, которой его наградило советское правительство, мягко, но настойчиво отказался, сказав, что монаху деньги не нужны. "Пусть они пойдут на нужды вашей страны. Мы сами решили передать вашей стране 200 000 долларов для помощи детям сиротам, у которых родители погибли на войне", – сказал митрополит Илия…
       "Эта великая страшная Отечественная война, конечно, явилась следствием попущения Божия за наше отступление от Бога, за наше моральное, нравственное нарушение закона Божия и за то, что пытались в России вообще покончить с религией, с верой, с Церковью. Господь провидел эти вражеские планы и, чтобы не попустить их осуществление, Господь попустил войну. И мы видим, что война действительно обратила людей к вере, и правители совсем по-другому отнеслись к Церкви", писал архимандрит Кирилл (Павлов).
         Итак, коммунистическая власть боролась с православием как с пережитком царизма и несовместимой с марксизмом идеологией. Ещё до войны, после переписи населения, власть задумалась о необходимости изменения тактики религиозной деятельности. По переписи населения 1937 года, большинство респондентов оставались православными. Политика воинствующего атеизма не приносила ожидаемых результатов. С началом войны произошли коренные изменения в положении Церкви в России. Власть стала поощрять её деятельность. Единая православная религия способствовала объединению православного народа в борьбе с Гитлером. Кроме того, правительству было необходимо показать потенциальным странам-союзницам, что в России соблюдаются принципы демократии, такие, как свобода религии. Однако, с одной стороны ослабляя давление на Церковь, власть уже во время войны, стремилась усилить атеистическую работу путём проведения просветительской деятельности. Это говорит о том, что с концом войны власть не готова была продолжать начатую политику лояльности к религии. В послевоенное время сохранилось стремление власти не допускать оскорблений в адрес Церкви, укрепившееся во время войны. Но на смену воинствующему атеизму пришла новая политика научно-просветительской формы борьбы с православием.


Глава 2. Деятельность Православной Церкви во время Великой Отечественной войны
                                                     «Православие осуждает войну вообще. 
                                                      Но православие не только оправдывает,
                                                      но и благословляет освободительную борьбу 
                                                      за свою Родину»
                             Отец Иоанн (Боев), настоятель церкви Рождества Христова.

        Уже 22 июня 1941 года глава Православной Церкви в России патриарший местолюбитель Сергий обратился к пастырям и верующим с посланием, собственноручно напечатанным на машинке и разосланным по всем приходам. В этом послании он выражает уверенность в том, что «с Божиею помощью, и на сей раз он развеет в прах фашистскую вражескую силу». Митрополит вспоминает имена Александра Невского, Дмитрия Донского и былинных богатырей. Вспоминает он «неисчислимые тысячи наших православных воинов», которые жертвовали своей жизнью ради веры и родины. Сергий призывает в «тяжкий час испытания» всякого помочь Отечеству тем, чем сможет. Говорит о том, что Православная Церковь всегда разделяла судьбу народа, и сейчас Церкви нужны пастыри, несущие службу «ради Иисуса, а не ради куска хлеба». «Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей родины. Господь дарует нам победу» - такими словами заканчивается его обращение. В посланиях духовенства к народу, так же, как в обращениях светской власти (Молотова, Сталина), заключена идея о том, что «наше дело правое», война русских с фашистами - священная война народа с единой Родиной, единой верой против языческих сатанистов. Гитлеровцы объявили свой поход на русскую землю «крестовым», но Русская Православная Церковь опровергала это.
За годы войны было множество подобных этому посланий, призванных поднять боевой дух (они печатались в государственных типографиях и распространялись с помощью государства). Но уже в этом, самом первом, Русская Православная Церковь обозначила свою позицию во время войны. Церковь неотрывна от государства и наравне с остальными она должна трудиться на благо общей победы. «Малодушного - ободрить и вразумить; огорчённого - поддержать и утешить; колеблющемуся - напомнить о долге...» - в этом заключалась моральная помощь Церкви в годы войны. Репрессированные в 30-е годы священники теперь работали на благо общей победы.
           Результаты патриотической деятельности Церкви были и материально ощутимы. Хотя на восстановление храмов после их массового разрушения требовались немалые средства, Церковь посчитала неправильным во время войны и в период послевоенной разрухи заботиться о своём благополучии, а не народном. На оккупированных территориях, в начале войны, немцы разрешали церквям их деятельность. Некоторые священники принимали фашистскую культуру, мотивируя это тем, что в России Церковь подвергается гонениям. И всё же большинство церковнослужителей проявили себя во время войны смиренно, забывая прошлые обиды. Фашисты прекратили практиковать открытие церквей, потому что священники проводили патриотические проповеди среди населения. Теперь священников избивали и расстреливали. Религия, которую они проповедовали, учит смирению и любви к ближним. Кроме того, церковнослужители в определённой степени боялись Сталина и возобновления гонений на православие.
          Показательна судьба священника Н.В.Попова. Бывший репрессированный, он за 1943-1945 годы собрал на нужды фронта 620 тысяч рублей. Его стараниями вновь открылась Покровская церковь. Своё прошение об её открытие Н.В.Попов мотивировал тем, что много людей смогут попасть в храм и послушать проповеди о том, «чтобы сплочённо, дружно и единодушно встать на защиту нашей дорогой Родины от общего врага». Позже Н.В.Попов стал настоятелем вновь открытой Покровской церкви. Римма Александровна Жукова, очевидец событий военного времени, вспоминает, что в этой церкви всегда, особенно на религиозные праздники, было много посетителей. В 1945 г. церковный совет Покровской церкви включился в фонд помощи детям и семьям фронтовиков. За этот год только для детей погибших воинов и инвалидов войны эта церковь собрала 247 тысяч рублей. Н.В.Попов был награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
          Владыка Варфоломей, архиепископ Новосибирский и Барнаульский, призывал людей к пожертвованиям на нужды армии, совершая богослужения в храмах Новосибирска, Иркутска, Томска, Красноярска, Барнаула, Тюмени, Омска, Тобольска, Бийска и других городов. Сборы шли на приобретение тёплых вещей для бойцов, содержание госпиталей и детских домов, на восстановление районов, пострадавших во время немецкой оккупации и помощь инвалидам войны.
            Митрополит Ленинградский Алексий оставался со своей паствой в блокадном Ленинграде на протяжении всей блокады. «...зажигает сердца воинов тот дух единения и воодушевления, которым живёт теперь весь русский народ» - гласило его обращение к верующим в вербное воскресенье.
В первые же годы войны в храмах Москвы было собрано более трёх миллионов рублей на нужды фронта и обороны. В храмах Ленинграда собрали 5,5 миллионов рублей. Церковные общины Нижнего Новгорода за 1941-1942 годы собрали в фонд обороны более четырёх миллионов рублей. Новосибирская епархия за первое полугодие 1944 года собрала на нужды военного времени около двух миллионов рублей. На средства, собранные Церковью, были созданы воздушная эскадрилья имени Александра Невского и танковая колонна имени Дмитрия Донского.
           Активно участвовали священнослужители и в партизанском движении. На оккупированной территории они подчас являлись единственным связующим звеном между населением и партизанами. Священники укрывали отставших при отступлении красноармейцев, сбежавших из лагерей военнопленных, вели патриотическую агитацию среди населения, сами вступали в ряды антифашистских отрядов. Десятки их были награждены медалью “Партизану Великой Отечественной войны”.
         Партизаны через своих связных распространяли в церквах листовки: воззвания Патриарха Сергия с призывом о молитвах за победу советского воинства, сообщения о проводившейся Московской Патриархией патриотической работе и другие материалы.
        За связи с партизанским движением десятки священнослужителей были расстреляны или сожжены фашистами. Многие пастыри, невзирая на опасность для собственной жизни, находили возможность помогать советским партизанам, спасать от вывоза в Германию молодежь, а еврейские семьи — от неминуемой гибели. В г. Орле в период немецкой оккупации успешно действовал подпольный госпиталь, одним из руководителей которого был врач В.И. Турбин, в 1930-х гг. тайно принявший монашество. Благодаря его личному мужеству и самоотверженности медперсонала в этом госпитале удалось спасти несколько оказавшихся в плену бойцов Красной Армии. После излечения их переправили через линию фронта. В Орле было создано также объединенное попечительство церквей, возглавляемое Н.Ф. Локшиным. Оно оказывало бесплатную помощь больным и престарелым людям, ежемесячно отчисляя на нужды бедных деньги из заработка священнослужителей. В Курской области священник с. Глебова. Павел Андреевич Говоров скрывал у себя бежавших из фашистского плена летчиков и помог им перейти к своим, а протоиерей Семыкин не только помогал пленным красноармейцам, но и после прихода советских войск мобилизовал местное население для дежурства и ухода за ранеными в полевом госпитале. Командиры воинских частей, солдаты и офицеры в годы войны по возможности старались посетить действующие храмы, принять участие в крестных ходах.
           И в тылу духовенство и верующие проявили себя достойным образом. В Ленинграде и его северных пригородах, оказавшихся в кольце блокады, находилось 10 действующих православных храмов. По предложению митрополита Алексия (Симанского) уже с 23 июня приходы Ленинграда начали сбор пожертвований на оборону. Храмы отказались от всех расходов, кроме самых необходимых. С конца июня 1941 г. храмы города стали заметно наполняться народом: многие приходили помолиться за своих близких. Но богослужения пришлось приспособить к военным условиям.      Молодые церковнослужители ушли в армию, народное ополчение, на оборонное строительство. Оставшиеся изучали средства противопожарной и противовоздушной обороны, возглавили соответствующие группы прихожан, созданные при каждом храме.
         8 сентября 1941 г. сомкнулось кольцо блокады, начались артиллерийские обстрелы города. От снарядов и бомб пострадали Никольский, Князь-Владимирский соборы, но богослужения в действовавших храмах продолжали совершаться ежедневно. К концу сентября фашистские войска под Ленинградом были остановлены. 
Рано наступившая зима оказалась на редкость суровой. В городе почти прекратилась подача электроэнергии, остановился транспорт, все больше людей умирало от голода. Но даже в самую страшную блокадную зиму 1941-1942 годов храмы продолжали функционировать, давая горожанам духовное утешение и поддержку. Богослужения проходили при переполненных храмах. На некоторых богослужениях в Никольском кафедральном соборе присутствовало командование Ленинградским фронтом во главе с маршалом Л.А. Говоровым.
         Активно включилось духовенство города в подписку на военные займы, сбор пожертвований в фонд обороны. К 1 июня 1944 г. сумма таких пожертвований достигла 390 тыс. руб. Митрополит Алексий внес 50 тыс., а протодиакон Л.И. Егоровский, сдавший 49 тыс. руб., получил персональную телеграмму с благодарностью от И.В. Сталина. Всего же верующие ленинградцы за 1942 г. собрали 1485 тыс., а за 1943 — 5051 тыс. руб.
Торжественно и празднично отмечалось ленинградским духовенством и мирянами полное освобождение города от вражеской блокады. Во всех храмах по благословению митрополита Алексия 23 января 1944 г. были совершены благодарственные молебны. С освобождением Ленинграда от блокады патриотическое движение верующих в епархии еще более усилилось. Только за 3 первых послеблокадных месяца было собрано 1 млн. 191 тыс. рублей. 
          Материальная помощь государству и Красной Армии в целом стала одним из самых важных направлений патриотического служения духовенства и верующих в период войны. 
          Трудно назвать все виды патриотической деятельности духовенства. В прифронтовой полосе при храмах существовали убежища для престарелых и детей, а также перевязочные пункты, особенно в период отступления в 1941-1942 гг., когда многие приходы взяли на себя попечение о раненых, оставленных на произвол судьбы. Участвовало духовенство и в рытье окопов, организации противовоздушной обороны, мобилизуя людей, утешая потерявших родных и кров. В тылу, в сельских местностях, бывали случаи, когда священники после воскресной Литургии призывали верующих вместе с ними выйти на колхозные поля для выполнения срочных хозяйственных работ.
        Особенно много священнослужителей трудилось в военных госпиталях. Многие из них были устроены в монастырях и находились на полном содержании монашествующих. Так, например, сразу же после освобождения Киева в ноябре 1943 г. Покровский женский монастырь исключительно своими силами организовал госпиталь, который обслуживали в качестве медсестер и санитарок, а затем в нем разместился эвакогоспиталь, в котором сестры продолжали работать до 1946 г. Монастырь получил несколько письменных благодарностей от военной администрации за отличное обслуживание раненых, а настоятельница игуменья Архелая была представлена к награждению орденом за патриотическую деятельность. Настоятельницу Одесского Михайловского женского монастыря игуменью Анатолию (Букач) также наградили медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”, так как она с сестрами оказала Советской Армии большую помощь медикаментами, продуктами и одеждой.
Всего за патриотическую деятельность почти 40 представителей духовенства были награждены медалями “За оборону Ленинграда” и “За оборону Москвы”; более 50 удостоены медали “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”, несколько десятков — медали “Партизану Великой Отечественной войны”.
        Вера в Бога в тылу и на фронте принимала несколько отличавшиеся формы. В тылу оставались старики, женщины и дети. Они переживали за близких, которые были на фронте, но уберечь их от смерти не могли. Оставалось молиться, просить Бога, чтобы Он защитил и уберёг. 
      А что же на фронте?  На фронте нередко перед боем солдаты осеняли себя крёстным знамением - просили Всевышнего защитить их. Большинство воспринимали православие как национальную религию. Мария Мироновна Асташкина вспоминает, что раненые на поле боя кричали «Мама, помоги!» или «Боже, помоги!», что свидетельствует о вере в божественную помощь. По информации Марии Мироновны, рядом с госпиталями Москвы и Ленинграда находились небольшие церкви, чтобы раненный человек мог исповедоваться, в храме он обращался к Богу.
        В книге «Россия перед вторым пришествием» протоиерей Василий Швец приводит воспоминания одного из солдат, участвовавших в штурме Кенигсберга. Когда силы советских воинов были уже на исходе, приехал командующий фронтом, офицеры и священники с иконой. Они отслужили молебен и пошли с иконой к передовой. Бойцы восприняли это скептически. Но священники шли по передовой, под огнём, и пули в них не попадали.   Неожиданно стрельба с немецкой стороны прекратилась. Была дана команда к штурму крепости. Скорее всего, события в ходе устной передачи были приукрашены, но из того, что подобные истории были распространены в народной среде, можно сделать вывод: люди верили.
      В ноябре 1942 года под Сталинградом на другом берегу Волги митрополит Николай (Ярушевич) совершил молебен перед иконой Казанской Божьей Матери. Среди солдат и офицеров, воевавших на фронте, имелось немало верующих. Командиром взвода разведки в Сталинграде, а потом заместителем начальника полковой разведки был Борис Васильев, который до войны был диаконом кафедрального собора в Костроме, после войны стал протоиереем. Среди военнослужащих распространялся слух о том, что маршал Г. К. Жуков всю войну не расставался с иконкой Казанской Божьей Матери. 
         Приведем воспоминания Василия Семеновича Лакового, где он повествует об одном военном эпизоде: «В ноябре 42-го стояли сильные морозы но Волга никак не замерзала, а нужно было осуществить переброску на ту сторону. Василий Чуйков ночью вышел на берег, перекрестился и горячо попросил Бога остановить непокорную реку. Невероятно, но утром на рассвете Волга встала». Думаем, что и другие военные командиры были набожны на фронте. 
        Участница Сталинградской битвы Зинаида Петровна Степыкина вспоминает о тех тяжелых временах, когда бомбили Сталинград: «Иногда так намучаюсь, что в сердце прошу у Бога смерти. За что такие муки? Убило бы, как многих других, и конец всему. А потом одумаюсь и ругаю себя: как же можно, ведь я верующий человек. Вот и мать моя за меня молится, просит Бога уберечь. Наверно, молитвы спасли от смерти. Верила тогда в Бога и сейчас каждое воскресенье хожу в храм. А то, что кричали «За Родину! За Сталина!» - не великий грех. Мы тогда другими были, и вера у нас была не только божеская». 
        Заслуживает внимание одна военная история, которая случилась с Зинаидой Петровной Андреевой (Селезневой). Ее мама, Евдокия, была беременна, когда на улицах Сталинграда шли ожесточенные бои. Тогда женщине удалось укрыться в здании, которое сейчас известно как Дом Павлова, а кругом стрельба, взрывы. В подвале того дома и родилась девочка Зина. Рядом были бойцы, расположившиеся в том же доме, с которыми кормящая мать провела целых 58 дней. 
         Вскоре после рождения Зиночка заболела дифтерией, причем с каждым днем девочке становилось все хуже. Солдаты решили заранее вырыть могилку для младенца. Одна из лопат ударилась обо что-то металлическое. Очистив предмет от земли, бойцы увидели, что это медальон с изображением Иисуса Христа и Богородицы, а на обратной стороне по-старославянски было написано, что это икона чудес. 
         Медальон отдали Евдокии, матери умирающей девочки, надеясь получить помощь от святыни. И действительно, девочка стала выздоравливать.
        Православная Церковь объединилась со светской властью в борьбе с фашистами. Войну объявили священной, освободительной, и Церковь благословила эту войну. Помимо материальной помощи, Церковь морально поддерживала людей, на фронте и в тылу. На фронте верили в чудотворную силу икон и крёстного знамения. Молитвы выступали в роли душевного успокоения. Тыловики в молитвах просили Бога уберечь родных от гибели.
Таким образом, начавшаяся 22 июня 1941 года война, вопреки ожиданиям многих, не обострила отношения Патриархии с государством. Церковь не поддалась искушению рассчитаться за нанесенные ей жесточайшие удары. С первого дня войны руководство Московской Патриархии призвало народ к защите Родины, поддержав этим государство. Проявления патриотической деятельности Русской Православной Церкви были очень многообразны: морально-нравственное влияние (послания, проповеди); сбор денежных средств, драгоценностей, медикаментов, одежды в Фонд обороны; служба церковнослужителей в рядах действующей армии и участие их в партизанском движении, помощь раненым бойцам, шефство над госпиталями и создание санитарных пунктов и т.д. Патриотическая деятельность Русской Православной Церкви во время великой битвы с фашизмом оказала заметное влияние на изменение религиозной политики советского руководства в годы войны.
Заключение

             Итак, обобщая материал, можно сделать следующие выводы. В истории Русской Православной Церкви существовал период коммунистического угнетения. После революции закрывались церкви, издавались антирелигиозные указы, собирались организации по антирелигиозной работе, многие церковнослужители были репрессированы. Наиболее правдоподобное объяснение этому в том, что власть не допускала существования в коммунистической России какой-либо другой идеологии, кроме марксизма. Традиционно в России верили в Бога. Широко развёрнутая антирелигиозная деятельность не принесла ожидаемых результатов. С началом войны Церковь обрела новый статус. Она объединилась с властью и приступила к активной патриотической деятельности. Вновь открывались храмы, власть стала показывать своё положительное отношение к православию. В тот период времени необходима была сплочённость, объединение население в священной борьбе. Православие - традиционная всеобщая религия русского народа. Во время войны помощь православной церкви состояла из двух направлений - духовного и материального. На нужды фронта собирались немалые суммы. Православие помогало людям обрести относительное душевное успокоение, надежду на победу России и Советского Союза. В тылу многие молились за фронтовиков. На фронте часто верили в божественную силу икон и крестов (атрибутов религии). Правительство изменило тактику ведения антирелигиозной деятельности, не отказываясь от неё. Антирелигиозная работа перестала широко освещаться среди населения, но указы, принятые в послевоенный период времени свидетельствуют, что власть стала воспринимать широкое научное просвещение населения как путь к атеизму.
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